mO
HI
il

|

>

(AIA 1] [7HL]

7HaH
+ Al (time series) HI0EY= RESR|7} AJZHS 241 7HX || EICE QU AEIO) EARE HI0|EfS Itk cross-
sectional) Af=Z 2t Sk

« KOSPI =7t AA7 |2 2 OfEY ADHSE7HK|S AUE

==,

iOI'

IE SO| AAE At=0|Ct:

F

—

-OO[H E3: {Y,; 1 = 1,2,...,T}, A= 2| AIF 0 2] 2= H|0[E = y, 7[5 AISSITT.

- AZbrE RS LEUE 722 A, 2 £ € F 8 27| U2 A =AMU2 FHE

NEENEEREL

== =/

- 71 Z=Qst 2Me 0|2 22 0f|= - trend analysis, smoothing, decomposition, ARMA model

o MAEA|IAL H|0|E Ol EA TRt : spectrum analysis, intervention analysis, transfer function analysis

« AMAILE L0522 EMS mef : Aektrend), 37 |(cycle), A& M(seasonality), 21 (irregular) &

- Bo[Efe] i E(ER)2 BB3101 02} 22 IEsHs H0ICk 8% LU 71 olS, TS 2 o2 of
55
=N

« 7MI7| Effe] S Rzl & 71 K|~ HES LEfL= &2 Sine, Cosine S5 0|&SIRICt

-+ Yule(1926)2 ARMAO]| CHSH 7HES HIA[SIA T Walker(19371= ARMAZ S KIQHSIRICE 0] 7|75 0t 7715
HSS Mot | 2/5101 Ol B 0| MR=RAC,

ARMA 20| CHet =X Durbin(1960), 12|11 Box & Jenkins(1970)01] 2|3 O|FHECE Time Series
Analysis’ 1171 =4 27

—

Holt(1957)= K|z TWakH(exponential smoothing)S, Winter(1960)= &4 (seasonal) X|4= WEHHS X|ot5}
oACt
AL

0]=F Bureau of the Census= A7 |X|%=01| CHet A #Hs Solidifio =

O -H—

N

X2 HM|PtSHACH1967A).
X112 015 Gt /G2 AFESIEE x7| 2E5X|2F OFX2 #EXE ALY 4 gl 2™ S ot QUCH si&

= H
MO 2 19755 FHLTH= X1T-ARMA S MCSIRC) R2|LEk= SRl FHLICH S AFES QUC,

« Box-Jenkins 2EI0|A 7|9ISHA|AE TS| EE CHE
Heteroscedasticity) 2! GARCH(General) 221t Z-2 HIMS LBISIQILICE 0] ZEIS AESHH Of7 B2
H|A 4 2A0IS0] 7HSSIC) T2EM 0246 ZE2 28 A|Z|Y0]| 0L K8&HLICE

T ITTod™

time plot A|A€ H|0|K

€
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CAIA 1] H]

Pandas 7} GI0|H 2227 |

Yahoo M|& F=7HHO|E 74 R7| 9|8t 2= EX|

Ipip install finance-datareader
O|™oi| AESHA O] 2=0] |YRIX| 2020.10.01 oAl M= MX|=[X| Lot CtE 2& &

from pandas_datareader import data

import pandas_datareader.data as stock
import pandas as pd

=

719 TE B K97 | U 28 B

stock_info=pd.read_html('http://kind.krx.co.kr/corpgeneral/

corplList.do?method=download&searchType=13"', header=0) [0]
stock_info.head(3)

3|AMH ToHNE
0 DSR 1ZHHESS ®MEY FeMREE
1 Gs22Y YE SE =Y SEUANUEHYSEH7ITALE R, 7| ASE), SESH 2L MM L/sHeRE| A...

2 HDCBICHARIINE 294870 us OIFFE, XHISAL YR, ES S

name=input('F4 TS J|¥Y ?') #find S=IE L JE
stock_info[stock_info['3[AtH"'].str.contains(name)]

Al FE J|HYE 244
SlApd FONE

) 3 2taHal2 3t PDP, HEHEA| 2 BL|E|, S0H2 ClAZ 0], Z2|HFX|(2
ASDI T EE - R e S )

H-gAx[LIof UE7|&, AXL|0-Y L 22 7]

72 1ZX2 EZA|MO| M o Az
EA %A'IHlﬁﬁ Hl,LE,?quE_IAIE | E”l,Alo,oAI':hj—l
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(AAE 24 (7HR]

27 =728

—

Yahoo O =7tE CH2ste{® 2y 7[le| FA A== BIEA| 62| AHZSHOF 5] BIEA| KSS
E0{0F BtCt,
Ol= F7t= 20 E AE5HH Et, 22 KS 2ol

CCOUNT - amal CCOUNT

| AMZN Amazon.com Inc n AAPL Apple Inc

from datetime import datetime
start=datetime(2019,1,1)
end=datetime(2020,10,1)

name="'44SDI"
df=stock.DataReader('006400.KS"', 'yahoo', start, end)
df.tail(3)

AE AR
DJI ~ GFEEAF
IXIC Y=g AF

US500 S&P 500 A
VIX S&P 500 VIX

SEIL e A8

AKS11 HAIOZ AFRSIA}
006400.KS CHAI KS11 KOSPI A 4=

JP225 QA o] 225 A&

STOXX50E Euro Stoxx 50

KQi1 KOSDAQ A 4~
CSI300 CSI 300 (F=)

KS50 KOSPI 50 A

HSI FA (FF)
KS100 KOSPI 100 FTSE o) = FTSE
KRX100 KRX 100 DAX =9l DAX 30
KS200 29 200 CAC =22~ CAC 40
High Low Open Close Volume Adj Close

Date
2020-09-25 417500.0 406000.0 415000.0 412000.0 293217.0 412000.0
2020-09-28 424000.0 413000.0 418000.0 421000.0 229317.0 421000.0

2020-09-29 434000.0 426500.0 433500.0 433500.0 290281.0 433500.0

& vy Dept. of Statistics http://wolfpack.hnu.ac.kr [3/42]
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(AAIZ 4]

CHE ZHIXIE 714 27|

[7H2]

namel="'0|=Z5t5t8tE "

dfl=stock.DataReader('USDKRW=X", 'yahoo', start, end)

name2="sts}0|=2stE "

df2=stock.DataReader('KRWUSD=X", 'yahoo', start, end)

AE a7
USD/KRW 233 93} 3§
&g 473
USD/EUR 239 F=23} &
BTC/USD MH|E=<2l 28 713
USD/JPY 2T A3} &
ETH/USD c°ltjel% 28 714
CNY/KRW 9] <ls} 913} 3H&
XRP/USD && 238 714
EUR/USD 23} 28 &
/ v BCH/USD W E 9 7jA] 28] 712
D/JPY €& <3} &S
USD/JPY ¥ st #& EOS/USD °| 9.2 ¥ 717
JPY/KRW <3} €13t 98 LTC/USD &olE =52l &8 714
AUD/USD S 2Ed Yo} 2 & XLM/USD ~dz} 2 72
EUR/JPY #=23} 93] 3§
USD/RUB 238 #53}
[98] 1 dfl.tail(3)
I High Low Open Close Volume Adj Close
Date
2020-09-29  1170.699951 1163.099976 1168.729980 1167.859985 0.0 1167.859985
2020-09-30 1164.800049 1160.150024 1163.800049 1163.780029 0.0 1163.780029
© : af2.tail))
I High Low Open Close Volume Adj Close
Date
2020-09-27 0.000857 0.000851 0.000852 0.000852 0.0 0.000852
2020-09-28 0.000858 0.000854 0.000857 0.000857 0.0 0.000857
A7 % -
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(AAE 24 (7HR]

CtE 2= A5 | : FinanceDataReader

import FinanceDataReader as fdr
df_krx = fdr.StockListing('KRX")

7|g, A 57|

name=input('F4 I= 7|¥Y ?') #find 53 2 FHE
df_krx[df_krx['Name'].str.contains(name)]

F4A FE 7|HYE 24M4sp1

Symbol Market Name

947 006400 KOSPI  £4SDI

AbA
948 006405 KOSPI .;Ic‘,'SIiI

an

' SDI 7| 7t H|OJH 22127

import datetime as dt

cid='006400"' #company id

start_date='2019-01-01"'

end_date='2019-12-31"
df=fdr.DataReader(cid,start_date,end_date)
c_name=df_krx[df_krx['Symbol']==cid] ['Name'].item()
df.head(3)

Open High Low Close Volume Change
Date

2019-01-02 222000 224000 208500 210500 345548 -0.038813

U

E= IEE= 0|8 yahoo =0t SE

0

fdr.DataReader('KS11',start_date,end_date)

fdr.DataReader('AMZN',start_date,end_date)
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AZHEHERE AAY M2

« MAE K2 A &ME 7IKEZ YR2 4L XS
AZFEH (time plot)O |2t SHTf

mo
>
™
H>
-
Hu
ol
e}
e
b
al
mo
rO
iy
ol
>
1Al
H
min
|
L)
[El
min

« MNZH &ME 7R AP HIOE 2] gfe] AR BiE(HehE H7| fIer JeiZ 2 AAIE Xtz 2247t
NS Tfefoh=t| =20| 2|0 AAIE =42 A[ZfolC:

A &= afef

o4 SDI 7t H[O|E A|ZF=EO|Ct.

import matplotlib.pyplot as plt
plt.rcParams["figure.figsize"] = (14,8)
plt.title('Time Plot of '+str(name)+' from'+str(start)+' to'+str(end))

plt.plot(df['Close'], label="'original’, linewidth=1)
plt.show()

2L 215101 2020 33 S25| SIEISIAC L T 987

- AN
XIEA|, CIAZ02] =2 550] 7t &S F Lot

—_

K| 5295] &&5101 2019 F7H=2L} =OF&IC 2

2
4 9lc

mol'

Time Plot of 44SDI  from2020-01-01 00:00:00 t02020-10-01 00:00:00

500000 A

450000

400000

350000 A

300000 -

250000 A

200000 A

2020-01 2020-02 2020-03 2020-04 2020-05 2020-06 2020-07 2020-08 2020-09 2020-10
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CAIA

1] [(EMZTE 7HL]

AAE =2

A

rlr
rlo

AMAZHOE, {Y,;t = 1,2,...,T}= L2l 47K S22 &0 ACE 47HK] 82 S ThES 2
B AEY, £2t0|H LITIX| TEl0] gl= BE22 Sr2Ie= FolEth 7], A2 E2 Xh20f 2lsh HH%/0
=8HE7 ()7t THEIS CHESIC

0f A2 78 |H|_:15_.(_3._O|01|0|0H el aﬁk

O

&2fcycle) C,

recurring up and down movement around trend levels &St 27 |(RIZ)0IC RAfSHHASO| BH=EICE sin HE
ot ol AP 7HACE =2 X 2 0| Bt

AP (seasonality) S,

periodic pattern that complete themselves within a specific time period =&, &8 27 |4 A% QA IHEIO| Bt
=sict

=

EEM(imegulen 1,

HO

erratic movement with no recognizable pattern &gt IiE 1S, @XFt0| 01701 SHEE

HE YE Vi=pret MY TN 4B Vt p+ocT+et HERYYE Yi=u+aVt-1+et
et~iid (0, o2 ChEA 2, T94F, CDP ChefeiH o), ¥ 393
Vi Vi _ Vi
NAASTVY T A A A
t t t
Ve v, A
t ¢ t
NEHZE HE ORI FN 2 HEYSE Yi=p+aYt-1+et
Cl) oro|AI ! moy Chadst= &3 AR 4+ CheleiH HojcE), ¥ 393

¢
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(AAIE =4 [(EMZTE 7HL]

AAE d= 2

712 (Additivemodel) - Y, = C, + S, + T, + 1,

SHEA (Multiplicative model) : ¥, = C, X S, X T, X I,

SHIE2 AEEE0| 57I5k= FE0|E2 SHEES 271 HeksIH 71 20| #ICt
Additive seasonality Multiplicative seasonality
8 _|—— series
o - o
w |/ Level d S
] [{e]
e
g 7 g
=1
Q o
8 =
I I I [
2011 2012 2013 2014 2011 2012 2013 2014
Year Year

S| MAIZEA) 2g, BOX-JENKINS 2, X|4= e, AAIE 25l 20| QU 2= 2t BOX-
JENKINS HEH(ARMA)2 =51 0|2 H0f| 2|F3 0 AlZ1o]| W2} B1F0]| BE2(HE) AA
K| BEEOILE AAILE Zal L2 T Z2PHQ1 0[07 AlZHof| (2 HE0| =2 H|0|HE SAI5h=0| At

T 71—
STt

ol

2| H|O[H mES

ﬂl

185104 D[2H 242 0|5, 4847t U= AlAIE 22 econometric A2 EA 2

« frequency domain : Fourier 24901 7|25, spectrum density function

mehH - a7 ZHo| WHO 2 0|2 /2 O|Sok= dHtH

Yo¥(moving average): ZIZ H0|E2] B2 (22 SYX|) 0fIEX|2 AtE5k= &0|Ct 2 2pAX|of
Lt 7IEX|7F=0{A[H 2 THEd 21410] ==H0|Ct,

« X|4= Tk (exponential smoothing): Xl 717k AR 718 2 71SX| =1 WO ASZE SR VISR IE S
= O[T ZE0|LE AEA EXH0L0| w2t TheX|<r, OIS K|, AEX|4, AEX e &

A
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(AAE 24 [(EMZTE 7HL]

ARVARSE Y, =pu+ao Y, +...+a)Y_,+fe_+...+[e_

ANAGHOEH {Y,; r = 1,2,...,T }oll Cist 2SI S50 02k 212 OllSotk= 20|t MyHAI S5
2 Kprle| A gt "Ol AR(Auto Regressive) 23 | MHEHxIF QX15H0| 1k 221 MA(Moving Average) 29, 12|
1 ARZHMA EEOf 28Rl ARMA 20| UCH

2|72 : AZZH| Econometrics Model ¥, = p + oy Xy, + ap X, + ...+ o, X, + €,

AAZHIOE {Y,;

Sk2 0|X|=) A

O -

t = 1,2,..., T} SEFHFZ 51 pZie] (X1, X2, ., Xp)E AHst= 3| EAM 24, f2lehH (Y
TEAS #O'O'—f [Z01| 0124Z0] QAT HLFohH A H2| 0| FX| = RI0{0F 57| Wiz
O[C| OB = AHH0| AR0|= rAIE Tl O AIEr — 1,1 — 2,...2 AFE8ITh

=20 LT
ME ata] =5
O L—-L- =1

- FHIEY  FM(ERFA], OIRFA], 2OHE S) JES Tifeith

- A =l 3V F2 dE &V, AEY, 8E)S Falich=s Uy
- XN LY HESAOM 7H 0| 201= AE 2 LY

x7|HE(S9) ) HHHE ) ENHE J NS J
Olsg=d Winters &' FNEY Winters &%
Che X4 BaY (b, ) ol x|+ mary (b, &)
ARMA Seasonal ARMA A2 difference XH& difference
ARMA Seasonal ARMA
Agenre ARZH 4 AF8

74 AL (D)
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CAIA 1] (AAY ZENMA]

AAE ZE=MA

white noise process

L

70| 00| £410] 62 Q1 SY HHRE2HE ST O2(jid) 20T AIAIG HIOJE {Y,} S U TS white
noise) processef S} CI|O|E 2| S pEf ofE BiAEES A[A|H 0[5 Z¥e L2420 & = QUCt
Y,=pu+e, e, ~ N(©,?)

Oy, = petslHy, =y, + e, + €, + ... + y?F =l=0l 0= random walk process2} SHCI:

SHAEIS D2 1 214|0] 27155104 0l|F0] 27HSStT.

stationary process

F(Y1,Y2s -5 Y) = F(p ko Yosko - - - » Veyy) Ol ZTIS THEESH= AA|E H|O|EHE strongly stationary
process(Zet Tt L= M|IA)0[2F BHCE L&t 7|71 A[AE H0|H Attt sYst 22 E 7RRICH=
212 olnjeict

—

LS X718 OEESH= A H|0|E{ &= weakly stationary process(2Fet ZAM)2 Ho|GHTt

Aot &S A= AAE HlolE=

- (o, 2 SEL) A TE #iE §l0] &F

i

« AAILE 4|05 ZZM|AV} stationary sHOF 23 ME0| 7S

Non-Stationary Processes
14

1b)

10 - s "
k= o+ Y+ t+£;‘/

8 /\/\/\

m M Ye=atYete
4
N Yi=a+Bi+e
2 A\ W 'A I\f:l\nt/\l\/\,\l‘/\
ﬁW\/WVWUu
0 /A VA [\ £\ 2\ A

AL S el VY DTN T ITU R TIPeTT Wv\,/‘wnw:w ......... O TOUTT
M ~N(0,0%)
-2

i) SRR \/\/\,\N/‘\/\/\/\
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[AAY 2A1) [CHel2 EH])
CH|2 unit root 244
Had Z2t= A|AILG H0|EH = Et, 242| H50| Q11 A|ZH0f| (2 23| HHE0| QICE FAMS ZIX| 2 A|

AZe| HE2 EEX FHMIE 27|=l=H| Oli= AlZt0| X|LIHM SZEICH

— ==

Non-stationary= AH20|Lt B35S Sl sHZE=ICE

Random walk

t
Y, =Y, +e=Y, =Y+ ) e Qxteo] o5 Zaeit
i=1

Random walk with drift

t
Yy=a+Y_ +e=>Y,=ta+ Y+ ) ¢
i=1

Dickey-fuller Test for checking stationarity

A HOJE ARD REOIM Y, = 4 + pY,_, +e,

- R7HA ol 3R = the time series is non- stationary. | ¢ | = 1 <=> 2% &M% 27}
| ¢ | = 1 :cke|2 unit root 28 <=> random walk 23

- CHEIZHA  CRIZ X7 ICH <=> || # 1 <=> Z8HT Tks
|| < 1: AALL0IH stationary |

|| > 1: ANALHIOIE explosive => 2#5HS S5 HAN T2 M| A #HE IS

APASDIF7} I 243

Oo

from statsmodels.tsa.stattools import adfuller

unit_root=adfuller(df['Close'])
print (' AYSAZ=%.2f, RYHE=%.3

'%(unit_root[0],unit_root[1]))

=

QO[SHZ20] 913% R R|Z 5%ECF AT 2T 0| MEHT|0] H0|E= U2 2H|E ZH=C}
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AAIZ 2] (&t

unit_root=adfuller(df['Close'], regression="'ct"')
print('FAM 2 AYSAE=%.2f, RA=E=%.3f'%(unit_root[0],unit_root[1]))

FM| 2 AEEAZ=-1.97, §2EE=0.615

Kwiatkowski-Phillips-Schmidt-Shin — KPSS test (trend stationary)

o HEIH  AAILE M| FAM(trend stationary)S [HELCT regression='ct’
« HETHS A AL A= FAMM(trend stationary)S [H=LY, regression="¢

CCHRIZI - ZA HAS x| ot

coco=

from statsmodels.tsa.stattools import kpss
kpss(df['Close'], regression='ct"')

> (FM_H4, 44 Y A™SA—Z=(0.42, 1.71) R°I&E=(0.010, 0.010)

2020 R 2LtR 215101 77t =SEI7 [0 20191 CO|E2Ie 2 Hel2 HE 0t

Unit root adfuller 2™ 21} : T2 2X| Q1S

> S92 #88A¥=-3.55, R2I&E=0.007

T (FN_BY, 4 FY) d™SAZE=(0.10, 0.24) RUEE=(0.100, 0.100)

M| ZE0| ExtiolH FMIE MHoIH F&8S 2= AAZ Hlo|E7t E Tt

Time Plot of #44SDI  from2019-01-01 00:00:00 t02019-12-31 00:00:00

250000

240000

230000

220000

210000

200000

2019-01 2019-03 2019-05 2019-07 2019-09 2019-11 2020-01
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(1) XH2
FMEOZ QIS Haty QIEte| AR AHEO = sHHA 7tSoiCt FHIM0| MOl H<L 1Rt XHE, O|XFA] SJEHRI 4
Q DX} AHEOZ stationary= s £~ Qe

@) A& X2

K| et= B AE AR 2 HA0| &= A|A ¥ H|O|EZ Seasional

OII

« HEH0| L= AAH G} stationary
Staionary StCt &

AR Fse1Ee V=Y, - Y,_, = (-BYY,

HE F712] 0| 716t A4dts 32 2Hel ME2 HEoz QFEM HIO[HE 2HE = US

df_diff=df['Close'].diff(1).dropnal()

import matplotlib.pyplot as plt

plt.title('Time Plot of'+str(name)+'1Xt Xt2'+' from'+str(start)+' to'+str(end))
plt.plot(df_diff,label='original', linewidth=1)
plt.show()

Time Plot of 44SDI 12} 2H2 from2019-01-01 00:00:00 t02019-12-31 00:00:00

15000

10000

: I

5000

10000

15000

2019-01 2019-03 2019-05 2019-07 2019-09 2019-11 2020-01
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(AAE 24 [EHel2 23]

FRIHL0| 7|2t T2 Xl SHEZIRICE

from statsmodels.tsa.stattools import adfuller
unit_root_diff=adfuller(df_diff)

print('C2 AYEAZ=%.2f, [0&8=%.3f'%
(unit_root_diff[0],unit_root_diff[1]))

E" |:|_|-O|:L 7-IJ<(5|§71|E.I=__9 57,

0|= E40lM= 2dSDI 2019H F712HS AFESIRICY.

ol

Mean Absolute Error (MAE) & Mean Absolute Percentage Error (MAPE)

1 « 1 - e
MAE=?Z|et| MAPE=?Z|7|><IOO(%)

i=1 i=1 !

Mean Squared Error (MSE) & Root-Mean Squared Error (MSE)

1 T
MSE = — Z e? RMSE =
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mO
HI
il
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>

(AA

1] (0|58

O|sE ¥ Moving Average

-

AAZ HOEE 7Lt 2r2ldE 71K Qe B2 1i49| 27| HEX|E Hoisto] TRl FHIE Tt

= OL— =

(@)
2 Qe E 0|2510{ 0|3 X|E 7& 4= *I=H| 012 0lsH ' (Moving average)0 |2} SHCF
Ols Gt 1 & 70| TEAX|C| WRO = 0|2l g2 of|Sok= WHO|C X|EeHnt= 22| OlsH 7Y
M= AR M= 718X I= Y
MA &2 oS

17| molle] BHEzlel BROE olSHRHS ABSIC)

ij=1 Y A
MA, =———=>MA, =Y,

- ZA 0|ST Centered MA - M| ZUA|EES AFRSIC

Y +Y, ,+7 ;3

FlmZ&%

w10l 48 28
- Z5710] A9 : M5, 2082, 60(27 ), 120(212)
- 2HEHH|O|B] : M=12, 24, 36, ..

x|
(=)

am

+ AP, STEHSZ FH5101 TISEO! A T} T - BiEHE A I3
+ 257|721 37| e, ORI £ IS Tkt 4 QIS - 37 |7H ZOfE

=1, grop = 27|\ jo|2)= Altr| T
£ Sel7} S

If
1

« XpAIQ| TEAX| (pattern, trace)0|&510{ O[2H 442 GlISSITE

Kol m 7 25X B Q2 AAB Xtz {Yt}2| THE QIASHC

— —

« JIER = 1me R SUsiC}

TAX[0f| et 7ISXI7H SYSITE - AlZHo] H 254t 7Mh2 fel defs SeskA U
40l =5

TolER 2= Ths

OII

AAIZ HIO]E{0l] F=M[2 A=FO| GIEHH /7 gL, EXSTHA

711712 of=0] 7Hs gt - O FAHEY

g
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—_

(AAE 24 [OlISg=d]

ZF7| 5, 20, 60, 1202 O|s"WIS AAMSI0] AZE=HEE ORICE, center=True Al
25101 F7| 59| AR FH 0o|s"HI ALGIHE

import pandas as pd

df_ma5=df['Close']l.rolling(window=5, center=True).mean()
df_ma20=df['Close'].rolling(window=20).mean()
df_ma60=df['Close'].rolling(window=60) .mean()
df_mal120=df['Close'].rolling(window=120).mean()
df_cross=pd.concat([df_ma5,df_ma20,df_ma60,df_mal20], axis=1)
df_cross.columns=['ma5', 'ma20', 'ma60"', 'mal20"']
df_cross['ma5_diff']l=df_cross['ma5'].diff()
df_cross['ma20_diff']=df_cross['ma20'].diff()

df _cross['ma6@_diff']=df_cross['ma6@'].diff()
df_cross['mal20_diff']=df_cross['mal20'].diff()
df_cross@=df_cross.iloc[:,[0,1,4,5]1]1.dropna() #short term
df_cross@@=df_cross.iloc[:,[1,2,5,6]].dropna() #mid term

df_cross@00=df_cross.iloc[:,[2,3,6,7]].dropna() #long term

import matplotlib.pyplot as plt
smatplotlib inline
plt.rcParams["figure.figsize"] = (14,8)

plt.title('Time Plot with Moving Averages'+str(name)+' from'+str(start)+' to'+str(end))
plt.plot(df['Close'],label="original', linewidth=1)
plt.plot(df_ma5, label="ma(5) "', linestyle="'dashed', linewidth=1)
plt.plot(df_ma20, label='ma(20)"', linestyle="'dashed', linewidth=1)
plt.plot(df_ma6@, label="ma(60)"', linestyle="'dashed', linewidth=1)
plt.plot(df_mal20,label='ma(120)"', linestyle="'dashed', linewidth=1)
plt. (loc=2)

plt.

Time Plot with Moving Averages&4SDI from2019-01-01 00:00:00 t02019-12-31 00:00:00

—— original
-=== ma(5)

---- ma(20)
250000 1 ---- ma(60)

--- ma(120)

240000

_________

230000 1 A% (Y A f b
220000 1

210000 1

200000 1

2019-01 2019-03 2019-05 2019-07 2019-09 2019-11 2020-01
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X|=TEHH exponential smoothing
D= HEX|0l| SYst 71EXIE R0t OlsYrH2 2|2 SR QefEl 2EX|L Yt 7ISXIE Argst
D= FHE Y5 0|&dk= THH0| QU1 2iA M THE S B0 Bidk|= EFH0| RIS
512 BR[O} 52 7KEA|S H0{5l1 HojEAS RAHOR JHER| 3 227 | Hiel X+ HEse 0
2if Of| =01l A

CheX|HER Simplesingle) ES : F7|(@8h2t e EL

AAZ HIOE { Y, }oll FMIEAMDZE AR G0] gl= 4 ArEsttt

0
ik

7+
HA

S,=a¥_;+a(l -, ,+a(l—a)’Y,_3+...+ 5,

_a=0:r<gi-|_-,lEo=ia—1 Unit root (G |' = )Eoi

CHEZOIE: S, = aY¥, + (1 — a)S,_,
AN
OISR Y, =S, - (r + 1) D) IRKR o= Tks g
!
Sy = T’,T =6, n/2 A8

TR A

« 7SR a 7 E4E 22 40| Y90 2 Brown : 0.05~0.3
2—a
« F2|m)2 7tEX () A - m =
a

« Montgomery & Johnson : 1-0.8"(1/ZNM| 7|27]) 1 — (.81/1rend slope
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from statsmodels.tsa.api import ExponentialSmoothing,
SimpleExpSmoothing, Holt
ssm1=SimpleExpSmoothing(df['Close']).fit(smoothing_level=0.05,opt
imized=False)
ssm2=SimpleExpSmoothing(df['Close']).fit(smoothing_level=0.3,opti
mized=False)

ssm@=SimpleExpSmoothing(df['Close']).fit()

print('optimal alpha',ssm@.model.params['smoothing_level'])

1%} ZAltrend)7} U0la = 120 717k 0.980] 2| 152 MBS 0l b2 & BE,
% OfF| Z717t @5 F7l0l| Y2 7ol DE Fak D|FICH Xst 2K JHER| 0.3 Of5t7} £
Che BEHo| M

E—) optlmal alpha 0.9816012616630881 = |:|,$7:|_/FE4§|,EH IUH%%X‘ oo

T OHA HA
T2 T gEo| 1 HeXeEa Yol ofsiM= ChE X |2 7HES5101 DJ2f 571 0| &4 25+ SYsitt

ssm@.fittedvalues ssm@.forecast(5)
2019-01-08 216706.343925

c e > 245 235941.265308
2019-12-23 228499.538818 246 235941.265308
2019-12-24 228009.190884 247 235941.265308
2019-12-26 225055.365316 248 235941.265308
2019-12-27 222547.015498 249 235941.265308

2019-12-30 232807.678273

import numpy as np
sm_rmse=np.sqrt(sum((df['Close']-ssm0@.fittedvalues)*xx2)/
(df['Close'].shapel@]))

sm_rmse

[> 4388.2045689069655

€
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(AAIZ 4]

-

[AFM SDI =7} AIZHE T L X|$TEE AZHEH]

import matplotlib.pyplot as plt

plt.title('&d SDI ARZI=E G X[$EHER(2019E F7H) ')

plt.plot(ssm@.fittedvalues, label=("'sm optimal :
'+str(ssm@.model.params['smoothing_level'])))

plt.plot(df['Close'], label="'original')
plt.legend(loc=2)
1t.show()

A4 SDIARIZ B Che 2| -may

—— smoptimal : 0.9816012616630881
—— original ‘
[
250000 | ’
| "
Il |

o "’ ’/ ‘ / | V “\“ | 4 ) ‘J““

\ ‘ ‘ l “ “
‘ ‘ VA I \
220000 \ ;\f‘“ \ / \\/ “,
210000 “‘ ““ “/ ‘ \‘

200000

2019-01 2019-03 2019-05 2019-07 2019-09 2019-11 2020-01

ssm_diff=SimpleExpSmoothing(df_diff).fit()

[> optimal alpha for 1XI X2 0.0

print('optimal alpha for 1xt Xt&',ssm_diff.model.params|['smoothing_level'])

e
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(AA ) [Holt 2]

Holt Method

AZEZ=M|7HRRHERS ZHENAAIE HO|E oS0l Meret Ealy

O[EN[K|= 71SX|71 SHO|ACLKOIS 124+ O|SK|=HEH) Holts= 224x(ar, f) 01E5X|4 HEES X|efst

ol A 0l 2] Ol

Yign =l + hb,
» Levelequation : [, = ay, + (1 — a)(I,_; + b,_,), a=level smoothing 2=
- Trend equation :b, = (I, — I,_,) + (1 — B)b,_, p=trend smoothing 2=
AESIN
124 -2k 0.03~0.16 (Brown, 1962)

7| 0|x2| 42 K|eHet =2 MESHK| &4S - Damped Trend Method

Damped trend 2

Holte| M Eol| [t 0| Fak2 hb,E A1 QU0 O[2HZ 245 XS] FA| (S7t = a)E ZaoP
EIC 0|2 2l5t0{ 53| 71 0| 7 [210f| thsh 2=t ol 5kl= B0[ /US=
McKenzie(1985) = g 2VE FMIE B8Rt U2 "ga'Al7|= DK B2 Ut d4l2 FAHIE 2

of= P2 0 382l Aoz USEUCE

Vin=L+(@+¢?+...+¢Mb,

- Levelequation : [, = ay, + (1 — a)(I,_; + ¢b,_,), a=level smoothing L4~

>

» Trend equation :b, = B(l, — ,_,) + (1 — B)¢b,_, f=trend smoothing 4=

244 SDI 20193 =7t Holt 2

from statsmodels.tsa.api import ExponentialSmoothing,
SimpleExpSmoothing, Holt
holt_fitl=Holt(df[‘Close']).fit(smoothing_level=0.8,smoothing_slo
pe=0.3) #holt additive model
holt_fcastl=fitl.forecast(5).rename("Holt's linear trend")
holt_fit2=Holt(df[‘Close'],exponential=True).fit(smoothing_level=
0.8,smoothing_slope=0.3) #holt exponential model
holt_fcast2=fit2.forecast(5).rename("Exponential trend")
holt_fit3=Holt(df[‘Close'],damped=True).fit(smoothing_level=0.8,s
moothing_slope=0.3) #holt damped trend

holt_fcast3 = fit3.forecast(5).rename("Additive damped trend")

€
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(AAE 24 (Holt 2]

5x| p 17|

holt_fit3.model.params['damping_slope"]
[»> 0.3209132740135329

37| & RMSE ALt : damped Holt 10| =&

import numpy as np
holt_rmsel=np.sqrt(sum((df['Close']-holt_fitl.fittedvalues)xx2)/
(df['Close'].shapel@]))
holt_rmse2=np.sqrt(sum((df['Close']l-holt_fit2.fittedvalues)**2)/
(df['Close'].shapel[0]))
holt_rmse3=np.sqrt(sum((df['Close']l-holt_fit3.fittedvalues)*x2)/
(df['Close'].shapel@]))

holt_rmsel,holt_rmse2,holt_rmse3

> (4797.796804622143, 4804.350550676734, 4420.862210845488)

damped Holt 242101 2|5t &F% 5 =7} 0|52zt

235531.166256
235687.846760
holt_fcast3 235743.935568
235764.014354
235771.202199

start=datetime(2020,1,1) 2020-01-02 237500 231500 237000 232000
end=datetime(2020,1,10)

name="'AMSDT 2020-01-03 235500 228500 235000 229000

stock.DataReader('006400.KS"',"

, 2020-01-06 230500 226000 227000 230000
yahoo', start, end)

2020-01-07 233500 229000 230000 231500
2020-01-08 231000 227000 229000 229000
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import matplotlib.pyplot as plt

import numpy as np

plt.title('&d SDI AIZI=E G X|EEH (20193 F7H) ')
plt.plot(holt_fit3.fittedvalues, label=("'Holt
damped(0.8,0.2,0.3) '+str(np.int(holt_rmse3))))
plt.plot(ssm@.fittedvalues, label=('Simple(0.98) '+str(np.int(sm_rm

plt.plot(df['Close'], label="'original')
plt.legend(loc=2)
1t.show()

+
)5
Il
s
rlo
I
ne
o
d
o
2
W
=

RMSE 7HE 02 = Thax|4 BEHo| £2 0f52{0] £OLt Thax]
SSILE Holt 2 ol= HE £7] &2 Jhssich

o SDIAZI=H B 2| $TEH (2019E 7

—— Holt damped(0.8,0.2,0.3)4420
—— Simple(0.98)4388
—— original
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230000 A

220000 A

210000 u

200000 -

2019-01 2019-03 2019-05 2019-07 2019-09 2019-11 2020-01

e HNU Dept. of Statistics http://wolfpack.hnu.ac.kr [22/42])



http://wolfpack.hnu.ac.kr

AAE 2AM] [ARMA 23]

Holt-Winters & X|=m2HH

O] B X222 AIZEE0| gl= B ABEICE 22122 AIEH0| = AlAL HO[Eofl= X5t
sH
o

o —
K| gdth 42, 2E 58, ol 24 5~ S2 AEES 7KL ACE

- Winters &2 2} J= 2 BEHOZ 5101 0| 0|&510] AAIE ¢t GlISEITt
Ve OS2} 70| FHEHE O 2 FIE|0] U level =& [, M 7 27| b, 22| D AZEE S, 7EE|
Of AL 37HC| B{ax, B, y) 7k EMTITE.

h—1

m

A4 his DI 05 &4, m 571, k = ——2t 3R

Holt-Winters’ additive method 7 FH =&

- AI2H0| EXffstal AAE HE Z0| AlZhe] S0 2t #5081

rr

AR A
)’;+Ah |t =1+ hb, + S mges)
b= a(y: — st-m) + (L — ) (b1 + b-1)

by = B* (b — £i-1) + (1 — B*)bi1
st = Y(yr — Le—1 — bi—1) + (1 = 7)S¢—m,

Holt-Winters’ multiplicative method S8 2

AALE HE Z0| AlZte| SE0f| W2t HX|= Gl AR AR
Yean 1T =+ hbt)st+h—m(k+1)

Y (1= a)(lyy +bea)

by =B by — Li1) + (1 — B )b 1

Yt
+ (1 —v)st—m
RET S R

Kt:a

St =7

27X| B M& : damped H-Winters 7FH 23 & 2

from statsmodels.tsa.api import Holt
hw_fitl=ExponentialSmoothing(df['Close'], seasonal_periods=5,
trend='add', seasonal='add', damped=True).fit(use_boxcox=True)
hw_fit2=ExponentialSmoothing(df['Close'], seasonal_periods=5,
trend="add', seasonal='mul', damped=True).fit(use_boxcox=True)

F7HEIO[E0|22 7] 55 AMESIALHAIE FHAIE TS 112{5t0{0F BILY),

A
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RVSE & & of S|

import numpy as np
hw_rmsel=np.sqrt(sum((df['Close']l-hw_fitl.fittedvalues)*x2)/
(df['Close'].shapel[0]))
hw_rmse2=np.sqrt(sum((df['Close']-hw_fit2.fittedvalues)*x2)/
(df ['Close'].shape[0]))
hw_rmsel, hw_rmse2

[> (4955.271499930792,

damped Holt 240]| 2|

hw_fit2.forecast(5).rename("Hol
t_winters_Mul")

Date

2020-01-02

2020-01-03

2020-01-06

2020-01-07

2020-01-08

2020-01-09

2020-01-10

High

237500
235500
230500
233500
231000
233500

249500

Low

231500

228500

226000

229000

227000

230000

233000

% HNU Dept. of Statistics

Open

237000
235000
227000
230000
229000
230500

233000

http://wolfpack.hnu.ac.kr

4719.353655247651)

21
245 237236.879032
246 237832.629466
247 233616.061469
248 235996.857442
249 235225.020165

Close

232000

229000

230000

231500

229000

232500

249000
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AAHE 2A) [ARMA £&)

CEEX|SEEH Holt 2 Holt-winters B8 H|w

import matplotlib.pyplot as plt

import numpy as np

plt.title('&fd SDI AI=E the XHEH (20199 F7t) ')
plt.plot(hw_fit2.fittedvalues, label=("'Holt
-wintwer'+str(np.int(hw_rmse2))))
plt.plot(holt_fit3.fittedvalues, label=("'Holt
damped(0.8,0.2,0.3) '+str(np.int(holt_rmse3))))
plt.plot(ssm@.fittedvalues, label=("'Simple(0.98) '+str(np.int(sm_rm
se))))

plt.plot(df['Close'], label="original")
plt.legend(loc=2)

plt.show()

FIH= A™ME 2K Ao TO 2 holt winters 2H10] 7HAF of| 2240 S},

A4 SDIAIZME B T 2 TR (20198 371

—— Holt -wintwer4719
—— Holt damped(0.8,0.2,0.3)4420
—— Simple(0.98)4388

2500004 — original

240000

230000 A

220000 A

210000 A

200000 A

2019-01 2019-03 2019-05 2019-07 2019-09 2019-11 2020-01
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ARMA 3

e

George Box, Gwilym Jenkins &|Qt5t A|AY 23

ARIMA(AUto-Regressive Integrated Moving-Average) 282 A|AIQ 4|0 & {Yt}2| Z}7{X|(previous observation)
Y YE2, P AEHCI AR 23 - O HEX|SQ| 718XVt S Yot O|sEY, 2128 Ho|R+= X|
$MO 2 A= 7IER|= K-Eeol2t &

TP 2EX(|7H MK Zote B20f| s = @Xfeket-let-2,.)S0| MHHLOI MA XH2S LIEHL =
integrate 2| $M40{0|C}

ARIMA(p,d,q): Y, =pu+aY,_ +...+a)Y_,+pe_+...++pe_,+e_ 2

- p . A712|7 auto-regressive Xt~ 2|0[SHC} A[A|Y H|O|E{2| O REZ44H0]| 2ls MY x| = miE

L

- g 1 O|S & moving average Xt=5 LIEFHHT}. OFF 2t=10[ BHSHX| k= TElof et 48 £=2
« X p, g= LR O E[OH 37HX| 2 EEEICE
+ d= 2 R4S Q0[3Ht d = 10[7 Y, Chal BY=1Y, AIAIZ HlO[E{0ll AR MA(p, q)7t HSEICE

- 1222 AEMO| UAEHF ERFICH TS| 27 |of ofsf x2St DEe

— L [RLE (=)

VN
To

-
rol
il

ARMA & =3 oty

(1) GllOJEf AR EICH
A A I TICE- AP EHEHEE, AR 012, Stationaity-S&f =24 )
B. ¥ AAGCIOE{Y,} HHAMES 2 - B ME 7ES0{S Rt
C. {Y,} o2 2d Tiet
D. {Y,} sEtt&d
(2) 28 AlH : Correlation Function (p, q) Xtz Tt 2 741 TIct

A, ACF Auto Correlation Function

B. PACF Partial Auto Correlation Function

AEMO| = AR F7(21=E Xp2et AA L H|0|E0| MLE o= ARMA(p, ) 3| #HAIE FHTITE
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AAHE 2A) [ARMA 23 ACF_PACF]

A 3PARS] Reld Tt

B. X} FIE - white-noise / no auto correlation

Auto correlation function XF7 | Af2tak4~

&2l p(j)
COV(Y,,Y,_)

ARFjRIAAE BIOIE S| 2 p(j) =
400

A

- j = 0: Y2t Yol &2A+=0|22 10]|Ct
-j = 1:Y2tY, ol JEASZ XA [&2A 50T,
p(J) =p(=))
HHAMEIZ Y, = ¢, ACF
COV(e, e,

Y j=e 0IR2p(j) = e = 0 (QAfBHS A2 S2J0[22 MR 00|Ch)
t

Y, =+ fe,_, +e ~ MA(1) ACF

COV(Y,Y_.
covir, ¥iy) = 0220182 p(j) = O Yij) _

QA2 M2 SR0I2Z p(1) =
V() H

% 2= MA(q)2l AP [ &2t 242 00]Ct.
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Y=p+aY,_;+e ~AR(l)ACF

AR(1) Invertibility 7t : 2tof | o | < 10| FHHES 2h= M A(o0) 2 8t 7kS5ICt,

7bsslct,
) CoV(Y,Y_) ac?
= = =
P V() P
COV(YI, Yt—2)
(2) — =0
P V(Y,)

L2HOZ p(j) =0, for j > 2

Yl‘ = U + OllYl_l + 0(2Y,_2 + et ~ AR(2) ACF

ai — (1 —ay)a,
l-a2
p(J)=a;p(j— 1)+ a,p(j — 2)=>X+H2= ZASIT} Exponentially decay

p(2) = ap(l) +a, =

Yi=p+a¥,_ +...+0a)_,+e ~AR(p)ACF

7| pRPIKI= acf 20| XM 2 A5 p7| K| (p + 1)FE = 00l AR

AR(p)71HE)

-y M+ —ayM? — ... — a,MP = 02| 22| HrHzto| 120+ 2 22 0| Clo[EH= MA(co) tHgt

#2xoz MA(q) BE p(j)= 00IEk A R(p)el ACF= Xk pIiK| Xi4x{o 2 ZiAsin 1 0j50j= 0

O = HZICt drop out.

(XY)2| &fRHHAIS 2 7 21E H|Qlot = Fot WS BREEAEH R (X<-2) 2242 TIRIRF (Y<-
Z) 2| FEM 2| TRt &EAI=E 2|0[SH}

|:A|7:”(£X|-E I_-|I'g':| ¢(k) = Corr(Yt, Yt—kl Yt—k+1’ Yt—k+2’ ey Yl—l)

Zoc__/—'?Hn_:'_Jl\_ Yt<_ Jéluo:'?_:'—/l\— t+k—1> Yt+k—2’ ey Yt—l)' %__/—étll_—}l\— Yt—k<_ JKE-“%“:J_:LJIE Yt+k—l’ Yt+k—2’ e Yt—l)
{20 TIXQ| K7 [l 2tA|=7t H2 XA [ &2tet==0|C}

'@% -
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Y,=pu+pe,_,+e ~ MA(l)PACF
MA(1) Invertipiity 7123 : 2t | | < 10]H YebdE 2= A R(co)= Higt 7Rs3iCt,

¢(1) =

1 -p
$(j) =0, for j =2
Y,=pu+ pie_+ pre_,+ e ~ MA(2) PACF

B+ bib _ P
A Ty A

$(j) =0, forj=3
Yy=p+pe_+...+pe_,+e ~ MA(q) PACF

PACF= 37| @7IHKl= XA R 24451 g + 12E)= 00 ZARRIT.

(MA(g)71214)
1 —BM+—p,M> — ... — B, MP = 02| 22| HrHzto| 18} 2 A2 0| HO|E= A R(c0) gt
7Hs3ICt,

Y=p+aY,_,+e ~AR(l)PACF

p()=a
$(j) =0, after j =2

Yt = U + OllYt_l + a2Yt_2 + et ~ AR(2) PACF

p(1) =, $(2) =
¢(j) =0, after j =3

Yy=p+a¥_+...+0a)_,+e ~AR(p)PACF

$(j) =y for j<p
¢(j) =0, after j=p

ZEH2Z AR(p) pAt 0% 2 PCAF ¢h(j )= 0012 (drop out) 1 Foil= F7[ofl sHE=l= 2171+ a0l
Ch M A(q)2l PACF= Rl g7IHX| X=X 2 246111 1 0]20f|l= 022 Ho{ZIC,
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ACF & PACF 28 D¥ZICt QOFE

(el ACF PACF
Exponentially decay Drop off after lag p
Drop off after lag g Exponentially decay
Exponentially decay Exponentially decay

& SDI 2019 =7+ ACF, PACF #3517 |

from matplotlib import pyplot

from statsmodels.graphics.tsaplots import plot_acf
plot_acf(df['Close'], lags=50)
pyplot.show()

from statsmodels.graphics.tsaplots import plot_pacf
plot_pacf(df['Close'], lags=50)
pyplot.show()

ACF X[ o 2 ZIASICE, PCAF 1} 27| 0|= 00|22 AR(1)S [IHEL,

Autocorrelation

0.6 1

0.4 1

) i i

-o;;lllllllllll;o

0.2 1

0.4
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Partial Autocorrelation

0.8 1

0.6 1

0.4

0.2

g _TI e, oIl el oy 1 I..I.r .T“. .
| 111 ll ll [ l I &l 1111 1}1

0 10 20 30 40 50

(o]

2 SDI =7} H|O[E0f] AR(N) 2= Agl

£7H191 £I912 SR} 2l

L T iy

r

L2t ¥, = 23000 + 0.9179Y,_,22 [ol5tLt ¥,_, 2| &l

from statsmodels.tsa.arima_model import ARIMA
mode1=ARIMA(df['Close'],order=(1,0,0))
model_fit=model.fit()
print(model_fit.summary())

coef std err z P>|z]|

:onst 2.301e+05 3212.488 71.616 0.000

ir.L1.Close 0.9179 0.025 36.146 0.000
Roots

model_fit.forecast(5) #0I&3t, FHRX}, 95% 4Alz|77t
O|=Z78 &3 : model _fit.forecast(5)[0]

(array([235512.55783525, 235065.15616194, 234654.50589046, 234277.58811048,
233931.6318973 1),

array([4310.15964527, 5850.49117897, 6885.73796222, 7649.92376765,
8238.891208411]),

array([[227064.8001629 , 243960.3155076 ],
[223598.40415929, 246531.90816459],
[221158.70747753, 248150.3043034 ],
[219284.01304141, 249271.16317955],
[217783.70185627, 250079.56193832]1]))
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mO
HI
il

q

>

(AA 1] [24SDI AR2]

A SDI 2019 27+ ARMA 0|5 23

XX|CH
-

—

(1) A

L.

HHAHZES \White noise

SIH BT A COJEHS A EISOICE Y, = ¢, <=> DEOIA| 2715

jom

CHEIZ AL - BHAH XS0 | OFLICE <=> THEIO| =XHoIC) <=> ARMA 28 Q1Al0| 7F=3ICH

J

Ljung-Box and Box-Pierce statistic differ in their scaling of the autocorrelation function. Ljung-Box test is
has better finite-sample properties.

import statsmodels.api as sm
sm.stats.acorr_1ljungbox(df['Close'], lags=[20],boxpierce=True)

o 0| Y2 AHSAH, 5o g2 foHE > (array([1066.370158351),
o Ljung Box REIEHE <0.001, Box Pierce R/5HE (L oo 1)
Jung = U 2 = array([1037.8035301]),
<0.001 2% FF7HEE 7[Z5t0] HMES Ottt

) array([3.36832312e-2071]))

CHR|Z2 unit root 28

FARp 1)

CHEZHE : Bl EXPEEIC <=> 2edE 7ts

r
-0
ru
1o

ZH=C} ©FR| 2 unit root @& <=> random walk 28

from statsmodels.tsa.stattools import adfuller
unit_root=adfuller(df['Close'])
print('5f°|—3 AHEAHZ=%.2f, |2A&E=%.3f'%(unit_root[0],unit_root[1]))

BYEAZ=-3.55, F2/&=<0.001 cHo|a HNEAH 2 a2
Tl oo == === 7
ADILEO| TPIElof 2 BH e T AE=-3.55, ReI=E=0.00
A EHed 4d
! pip install pmdarima
from pmdarima.arima import ADFTest
adf_test=ADFTest(alpha=0.05)
adf_test.should_diff(df['Close'])
20| Zesict, [> (0.1483061887993583, True)

g
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&4, =N 2
R M| o= e dE A=t

from statsmodels.tsa.stattools import kpss
kpss_ct=kpss(df['Close'],regression="ct')
kpss_c=kpss(df['Close'], regression='c')

pr-in-t( (ik” I—lAI- AI-A I-IAI-) 7-II-I§7:”EF—( 21: ) |§_I-§ (%_31:’
%.3f) '%(kpss_ ct[@] kpss_c[0],kpss_ ct[l] kpss c[l]))

(FM_ ™A, A4 Hah HEEA>=(0.10, 0.24) R&E=(0.100, 0.100)
HEIHE0[ MEHE[O HadS Z= AAEO[C

(2) 2 XIEEACK PACF &8

ACFE XISHO 2 ZtA5t0 PACFE X AIFOIAM T|=7t Q111 11 0|S0jl= 092 HOX|ZZ A R(1)0] 718t

Apte), 12|02 720| Lo =HoIck

from matplotlib import pyplot

from statsmodels.graphics.tsaplots import plot_acf
plot_acf(df['Close'], lags=50)

pyplot.show()

from statsmodels.graphics.tsaplots import plot_pacf
plot_pacf(df['Close'], lags=50)
pyplot.show()

from statsmodels.tsa.arima_model import ARIMA
mode1=ARIMA(df['Close'],order=(1,0,0))
model_fit=model.fit()
print(model_fit.summary())
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coef std err z P>|z]|

:onst 2.301e+05 3212.488 71.616 0.000

ir.L1.Close 0.9179 0.025 36.146 0.000
Roots

Y, =23000 +0.9179Y,_,

2 A= f2ld : AR(1)2l 3 REER2 <0.00010|22 01 R2let => St

import statsmodels.api as sm
sm.stats.acorr_1ljungbox(model_fit.fittedvalues, lags=[20],boxpierc
e=True)

IRp7L M S S MEX| f=Ct, 0|2 Ztxtol [ (array([1071.25181215]),
= OlAl 7=t I{E10| QICH= Z10|22 E30| array([2.44321156e-214]),
X55HK| otCt= ZHo|Ct array([1042.54898903]),
AFE FICHO| A XHE0| T BICH= AFAl 7| array([3.27150533e-208]))

RHS5H A 2 FICHAYERS O - FIEkT}

df_diff=df['Close'].diff(1).dropna()

from statsmodels.graphics.tsaplots import plot_acf
plot_acf(df_diff, lags=50)

pyplot.show()

from statsmodels.graphics.tsaplots import plot_pacf
plot_pacf(df_diff, lags=50)
pyplot.show()

Autocorrelation Partial Autocorrelation
1.0 1.0 ¢
0.8 0.8
0.6 0.6
0.4 0.4 1
0.2 0.2
T 7 T. T. T % 20 _an T.’ T- T' Py TQ o2 2o

0.0 .ul * l‘ > lll‘ -l —.‘1-,‘ 1° 0.0 .“1 lo 'y lll‘ 11 T 1- 1 ‘l‘.‘*‘ “’m',l"—
0.2 +— . : : : . 021 : : : : :

0 10 20 30 40 50 0 10 20 30 40 50

‘% HNU Dept. of Statistics http://wolfpack.hnu.ac.kr [(34/42]



http://wolfpack.hnu.ac.kr

A 24
HAHX IS
O

Xh AAIZ SHARE]

import statsmodels.api as sm

[24SDI AR2]

sm.stats.acorr_ljungbox(df_diff, lags=[201)

[> (array([25.39624977]

(3-%/4-") 2 = by auto ARIMA &t :

=
.

) s

array([0.18668985]))

AICTF71E Me £|[X ARMA 2SS Fh=C}

I'pip install pyramid.arima

from pyramid.arima import auto_arima
fit_auto=auto_arima(df['Close'],error_action="ignore")

print(fit_auto.summary())

el el T

Dep. Variable: y No. Observations: 245
Model: SARIMAX (3, 1, 2) Log Likelihood -2383.116
Date: Ssat, 03 Oct 2020 AIC 4780.232
Time: 11:25:06  BIC 4804.712
Sample: 0 HQIC 4790.091
- 245

Covariance Type: opg

coef std err z P>|z| [0.025 0.975]
intercept 36.1925 139.807 0.259 0.796 -237.824 310.209
ar.Ll -0.0528 0.324 -0.163 0.871 -0.688 0.582
ar.L2 0.5600 0.189 2.960 0.003 0.189 0.931
ar.L3 0.0876 0.046 1.899 0.058 -0.003 0.178
ma.Ll 0.0215 0.328 0.065 0.948 -0.622 0.665
ma.L2 -0.5758 0.196 -2.930 0.003 -0.961 -0.191
sigma2 1.814e+07 0.002  7.84e+09 0.000 1.81e+07 1.81e+07
S| HA Y27t RLIGHA| 401 THXHE BHARRIZ0| O]
import statsmodels.api as sm
fit_auto.fittedvalues=fit_auto.predict_in_sample(df['Close'])
sm.stats.acorr_1ljungbox(fit_auto.fittedvalues, lags=[20])
[ (array([165.55662336]), array([6.31848907e-25]))
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A OISR (89U 0|F)= #EXIQ}t HXPIL 2, ot A &A=
fit_auto.fittedvalues[0]=df['Close'][0]

import numpy as np
arma_rmse=np.sqrt(sum((

(df['Close'].shapel@]))
auto_rmse=np.sqrt(sum((df['Close']-fit_auto.fittedvalues)xx2)/
(df['Close'].shapel@]))

arma_rmse,auto_rmse

df['Close']-model_fit.fittedvalues)*x2)/

(4460.255038675654, 4212.302909677389)
s ARMA gt B3 ARMA(3,1,2)7H o =g

o=t &= 52

model_fit.forecast(5)[0], fit_auto.predict(n_periods=5)

(array([235512.55783525, 235065.15616194, 234654.50589046, 234277.58811048,
233931.6318973 1),

array([235735.48303953, 236348.54317153, 236467.01449094, 236817.08214149,
236954.826236651))

A
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Auto ARMA 20| 2fal] FHE|= 4i2 HIZE 2 E[0] QL0 =l QIEiA

fit_auto.fittedvalues=pd.DataFrame(fit_auto.fittedvalues)
fit_auto.fittedvalues.set_index(df.index,inplace=True)
import matplotlib.pyplot as plt
plt.rcParams["figure.figsize"] = (14,8)

plt.title('&Hd SDI AlZt=E Che X[EHERH (20193 F7t) ')
plt.plot(model_fit.fittedvalues, label=("'AR(1)"'))
plt.plot(fit_auto.fittedvalues, label=('AR(3,1,2)"'))
plt.plot(df['Close']l, label="original")

plt.legend(loc=2)

plt.show()
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ME 25l Decomposition

=

AAIZH|OH THES MA, BINAA g2 o= 85101 oS0 28
HMAA Systemnatic: i & EEbd, MUR0| 0IF Vs, 2 7hs - F71, S, A=Y

H|&| A1 Non-Systematic: Srt2IAd

i 8=

« Cyce(F=7|, =8h): AtRlet(sine function)2| FENFZ)E 7HAIM AlZte| SE0f| 2t S&0[ BH=E|Lt 7=
2IE =70 HHEY) 42 level (BEL)0|2 &

o OI_
» Trend(ZFA): AlZte] A0 (2 S7t LA 52| AXSHFMIE 2= HE2 2l0(gt YXf O[Xt, CHak FA|
£ 7HH M|
« Seasonality(A&A): 2k 7|2 AYE 5 X, & 27| 52| st 7|7t HRMo R BtRE|= FI|E A=
A
o

» Noise(Frt2ld): Azt 2EARI0] 2iEsh &
Ofe! BHAHEIS

o
2

[¢]
S
£
m
I
rr
rII
Ol
|0
HU
=
B[
et
1>
£Q
=
i
0z
10
2
0
0%
HI
H1

0>

HEHH2 AAEE F1dotk= ZF 20| FElLE =XH0{F0]| 2tA Q0] 22 HES X750 O|2f 342 ol|=5t
g &

JHOILE ZatE2 AAE 7 22 728 = 012 &8510{ Dfef gr= ol &5

HDHY, = C+T,+ 5, +1,

- AIEEES| ZIZ0[ AAE +E01| 2ARI0| 28 T HE

SHEH-Y, =C, XT, XS, X1,
- AREE TZ0| AAE 20 W2t HEY T ALS

—

ol

He

o2
o

2 HSIGIH 7IHRH0| EI0) F AlEHS TZS| HE2 0|24 EXt SsYets & 4 Tt

g
% HNU Dept. of Statistics http://wolfpack.hnu.ac.kr [(38/42]



http://wolfpack.hnu.ac.kr

N2 ofgh Z3i

k
Y,=by+ ) b +e,
el 1 & AAEolE] Vi g My l- -

M35 S SRS FRGICH
k
T,=by+ ). bt

n
=
N

—_
h<
oF
A
X
i
02l
ﬂJIO

OII

gsi0ly, — T, = ZAsm(—t+¢)+et xjstst S ARARS

THA| 3 Y,— T, - S, & 872820 FHsirt

P2 A 0|52 2 820 M2 SE0[2k= 7H slof| ¥=Ct 2ref S20] OfL[2H

k m .
; 2 Al =545
Y, =by+ E bt + E Aism(Tz + ) +e, SIS

i i

OloF SHDHORIT Y, = €, * T, % S, % => T, FMAE 25

Y .
_ t -
kA Lo S, AmaE 2

I,

. Y
g8 [, = —— 53
) TISZ‘

OlsLzHol| ofst 235l : 7hH 2

EAN R AAZ{Y, TAREE 37| sof HEe &f| 0|58 S HEsI0 AR = EAAEE0 HMAE

FHLEBNER T, + C, SYEL M, = (Yt_m +Y_ot...+Y) 0SET

SAI2: Y, — (T, + C) = S, + [, - AR E7= M8 FHsiCt

A
‘% HNU Dept. of Statistics http://wolfpack.hnu.ac.kr [(39/42]



http://wolfpack.hnu.ac.kr

(AAIE =4 (4=

ai]

HI
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Ch 4 2N 28 M T G €0l ZHICHA] R3S HB5l0d ZMNE |
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thil6: 25 2nalyee(Y, - T, - C, - §, 12 FHsict

AYZEol| Ar8El= 0|58 a Y

K& QAN 2 OISET : ppa 2d + 1) = H
y £ ) 2 2d + 1
Jj=—d
HICHE! (2d) 0| = T2 - Yy
< Set - MAQ2d+1) = S
' . 2d
Jj=—d+1

CH&l20+) FHBOISBR WA, (2d + 1) = Z WYy 2w =1
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o SDI 7t a3l

from statsmodels.tsa.seasonal import seasonal_decompose
result=seasonal_decompose(df['Close'],model="'additive', freq=1)
result.plot()

plt.title('Additive Decomposotion for AASDI HESE5H"')
plt.show()
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(AAY 244) R
M2 trend analysis
70

|'O|I

- AAZE CO[E B2 B3 Y, = £(t) + e, (@EIE)S: + QN
CCHRIZH  F(£)= ARZE 0]l J3t ZREl= at2 SMEH
« | F ()7 MZHO| QIESR| QtOD FMZHEIS - FFIH : f(1)= A%

AZH2ME ZH= A/ H|0|E{o] EMS T12{510] A|7I| 42 HaisH= 8O 2 CFIZEM 28 (polynomial

= X L—

trend model)O| 7F& H2| AL

Y, = by+ byt + byt + ...+ b9, gXI CHA
- g = 0 4EH72H constant mean model

- g = 1 t1¥FM2Y linear trend model

- g = 2 : O|X}5M|IE2Y quardratic trend model

« AEFM2 S seasonal trend model : S THEIO| LESHV|E 71X 10 HHEE

TN

. Ci= M% Simple Linear - f(f) =a+b*T

<HFZ2root: f(£)=a+b *ﬁ

e f()=a+b*F(/T)

. Oft Qurdratic: f(f) =a+b* T+ ¢ * T?
CEO2Y: f(H)=a+b*In(T)

« X|z=exponential - f(1) =a+ b *exp(T)

« 9X|4> Negative exponential : (1) = a + b *exp(—T)
. A& Growth: f(f) =a+ bT

LSBM: f(1) = (109/(a + b*cT)

A
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2mt 2t .
.Y, = by + bysin(—) + bycos(—) + e, S =7 period
s s

= 2nt 27i
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FA 8 ARNE QU 2

. 2mt 2rt
Y, = by + byt + bysin(—) + bycos(—) + ¢,
s s

M A2

oolI

- Gompertz 2 E(Y,) = Kexp(—byexp(—b;t))

. Von Bertalantiff =M E(Y,) = [1 — boexp(—blt)]3

K
[1 4+ exp(by+ b1)]

Logistic =4 E(Y,) =
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